

Секция «Политические науки»

Молодежная политика в Чеченской Республике - теория и законодательная практика

Егельская Анна Викторовна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: annegel@yandex.ru

Молодое поколение российских граждан равнодушно относится к событиям, происходящим в стране. Так или иначе, молодёжь даёт ответную реакцию на большинство процессов, связанных с социально-экономическим, социально-политическим и социально-культурным реформированием государства и общества.

Актуальность данной темы обусловлена тем, молодёжная политика – одна из важнейших областей государственной политики. Работа с молодым поколением крайне важна для становления государства, развития гражданского общества, так как молодёжь – это будущее нашего общества и страны.

Целью государственной молодёжной политики является концептуальное решение возникающих проблем, адаптация и интеграция данной статусно-демографической группы в значимые социальные образования. Следует отметить, что в ряде областей страны, эти процессы осложнены различными факторами, придающими им специфические черты. Исходя из этого, вопрос изучения государственной молодёжной политики в Чеченской Республике (ЧР) – одним из своеобразных регионов России, является актуальным. На протяжении всего переходного периода Кавказ – наиболее конфликтная часть бывшего СССР. Внутренние этнополитические особенности и геополитическое положение сделали регион уникальным как в плане развития, так и плацдармом для различных исследований.

Рассматривая и сравнивая законодательные акты РФ и стран СНГ, связанные с молодёжной политикой, можно заметить некоторое сходство в законах. Однако, по мнению автора, неточно подчёркивается необходимость поддержания эффективной работы и создания новых механизмов обеспечения социальных, политических, экономических, образовательных и других возможностей для молодых людей, а равно необходимость создания и эффективной реализации условий для максимального использования инновационного потенциала молодого поколения в интересах развития общества, обеспечения должного уровня ее конкурентоспособности. Нужно понимать, что для укрепления в государстве господства права, демократии, повышения эффективности работы государства, нацеленного на улучшение жизни граждан, необходимо создавать условия и проявлять заботу о молодом поколении.

Государственная молодёжная политика направлена на решение вопросов молодёжи во всех регионах РФ и является инновационной. На сегодняшний день молодёжная политика развития чётко не сформулирована, отсутствует полноценная система решения вопросов. Новым этапом на пути к формированию новой государственной молодёжной политики явилась «Стратегия государственной молодёжной политики в Российской Федерации», принятая в 2006 г. С началом XXI века воздействие федеральной политики на региональную увеличилось в ходе перераспределения бюджетных средств, возрастания

государственных инвестиций в экономику и реализации программ развития приоритетных территорий. Однако, в субъектах Федерации существуют законы о молодёжной политике. Но нужно учитывать, что общенациональный закон о молодежи в России так и не разработан, поэтому государственная молодёжная политика на федеральном уровне остается несистемной.

На территории Чеченской Республики действует Закон «О молодежи», активно работают органы власти, уделяя немалое внимание государственной молодёжной политике, проводится достаточное количество мероприятий, решающих задачи, стоящие перед Министерством Чеченской Республики по делам молодежи. Однако, молодежь ЧР обладает своей спецификой в силу политической и экономической обстановки на территории республики. Из-за сохранения нестабильности социально-политического положения в республике нужно усилить предупредительную работу, чтобы не допустить привлечения молодых людей к деструктивным процессам. В том числе для помощи и улучшения работы органов по работе с молодёжью ЧР была создана «Концепция государственной молодёжной политики в субъектах Российской Федерации, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ, до 2025 года», реализация которой позволит закрепить полученные результаты и добиться новых успехов в сфере государственной молодёжной политики.

Так же нельзя не сказать о целевых программах. Все целевые программы, которые сейчас реализуются в ЧР в рамках молодёжной политики, отражают все насущные проблемы процесса социально-экономического развития региона, а значит и молодежи. Руководство республики уделяет большое значение молодёжной политике и методу ее реализации. Однако, стоит заметить, что на сегодняшний момент в Российской Федерации целевые программы реализуются без достижения максимального результата. Сегодня одной из основных проблем слабой эффективности стратегического планирования является то, что целевые программы реализуются без изменения среды, в которой они осуществляются, то есть на старой площадке, заранее неподготовленной.

Детально рассматривая процесс реализации государственной молодёжной политики в Чеченской Республике, можно говорить о том, что он проходит достаточно эффективно. Если вести отсчёт с момента создания правовых актов о молодёжной политике и создания Комитета Правительства Чеченской Республики по делам молодежи, то прошло не так много времени. Однако государственные органы совместно с общественными организациями уже добились значительных результатов на пути решения самых важных и актуальных задач. Таким образом, в Чечне решается задача – перевести молодежь из объекта управления в активнейший субъект социальных преобразований.

В результате проведенного исследования, следует дать оценку эффективности молодёжной политики, проводимой в Чеченской Республике. Несмотря на то, что это регион обладает сложной демографической, социально-экономической и культурной структурой, пример заботы о молодежи демонстрирует, насколько руководство республики понимает всю важность данной проблемы и прикладывает максимальные усилия для её решения. Опыт Чеченской Республики, по мнению автора, может быть использован в других субъектах Российской Федерации, а также положен в основу федеральных нормативных актов и программ, регулирующих государственную молодёжную политику

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Ильинский И.М.: 'Проблемы молодежи и молодежной политики в условиях ускорения социально-экономического развития советского общества'
<http://demografia.viperson.ru/wind.php?ID=444807&soch=1>
2. Социология молодежи: Учебник / под ред. проф.Лисовского В.Т.—СПб: Изд-во С.-Петербургского университета, 1996. – 460с
3. Официальный сайт Министерства образования и науки Чеченской Республики
<http://mon95.ru/content/view/967/84/>